

20多年前,她被送到山东;20多年后,嫁到洛阳的她在豫、鲁、黔网友的帮助下成功找到远在贵州的亲人——

三地志愿者相助 爱心照亮寻亲路

王艳一家三口在志愿者的陪同下,走进火车站。



核心提示

□见习记者 杨风轩 记者 王振华 文/图

小时候,她被送到山东省临沂市的养父养母家中。20多年来,已改名王艳的她一直保留着寻找亲人的梦想。近日,在豫、鲁、黔三地志愿者的帮助下,她终于找到了自己的亲生父母。

今年11月25日,王艳和丈夫、儿子一起,从洛阳启程赴贵州认亲。

1 求助:网上发帖寻亲,引来网友关注

王艳今年25岁,2008年在浙江打工时,通过网络认识了洛阳新安县男青年孟磊。2008年7月,两人结婚后,王艳从山东临沂来到新安县。一年后,他们的孩子出生了。幸福的生活让王艳想起自己的身世:我是不是贵州人?我亲生父母在哪里?

9月24日,家住新安县的王艳在“宝贝回家”网站发帖求助,希望志愿者能帮她找到亲生父母:我的家可能在贵州某地,离家时我不超过6岁。离家那天晚上,在睡梦中感觉有人把我抱走,我没哭闹,醒来后就在火车上了。后来,我被送到山东省临沂市的一个村庄,时间大

概是1989年。

由于王艳现住洛阳,于是,这则求助贴引起了“宝贝回家”网站洛阳志愿者“河洛天空”的注意,他立即与王艳联系,进一步了解情况。

“我住的地方远处有山,门前是大片的稻田,山里有栗子树,我经常跑到一个山坡上玩。”在王艳的记忆碎片中,自己的家乡非常美丽,童年是温馨而美好的。“妈妈经常带我去地里干活,有时妈妈口渴了,会让我去河边给她盛水喝。”王艳说。

王艳告诉“河洛天空”,她的童年也有不愉快的经历——离家前,父母经常

吵架,后来母亲推着一辆凤凰牌自行车跟一个阿姨走了。母亲走后不久,她和妹妹就被分别送到山东省的两个不同地方。从此,她再也没见过亲人。

王艳的遭遇让“河洛天空”深感同情,于是,他决定继续跟进王艳的寻亲事宜。王艳回忆,小时候,在山东临沂养父母家,她听一个从贵州嫁到当地的邻居说她可能是贵州省凯里市人。

考虑到王艳身世复杂,需要多地合作才能完成,9月27日,“河洛天空”和王艳初步沟通后,把王艳的一些情况发在“宝贝回家”网站论坛上,各地的志愿者网友迅速转发帮忙寻找。

2 寻找:三地志愿者帮忙,她辗转找到亲人

帖子一经发出,就有众多志愿者在回帖里建言献策,豫、黔、鲁三地十几名志愿者还组建了专门的“王艳寻亲”讨论小组。

10月初,贵州志愿者根据王艳提供的信息,初步梳理查找线索,推断王艳老家应是贵州省凯里市从江县下江镇。

经过联系,下江派出所所长说,很难确定王艳到底是哪个村庄的,因为这里的很多村子都和王艳的描述差不多。几番查找都没有结果,寻亲的线索似乎就此中断了。

“我那时候真的很失望,不过,志愿者们没有放弃帮我。”志愿者的热情让王

艳十分感动。

10月24日,王艳在“河洛天空”的劝说下,回到山东临沂询问知情人——那个从贵州嫁到山东的女人,也就是她养父母的邻居。

当面询问几次后王艳得知,她和妹妹是被亲生父亲通过战友辗转送到山东的。当年,母亲回家不见女儿后,也曾到公安机关报案,王艳家很可能在黔东南某地。

这个线索坚定了王艳和志愿者继续找下去的决心。从10月底到11月中旬,“河洛天空”和山东、贵州志愿者几乎每晚交流至深夜,终于打听到王艳父亲所在的村庄——贵州省黔东南苗族侗族自

治州榕江县古州镇华优村。

通过多方打探,志愿者们得知,该村的潘德先是王艳的生父。志愿者们随后找到了潘德先,他也诉说了对两个女儿的思念,并希望尽快和女儿联系。

“是我对不起艳凡、艳雪。”潘德先说,王艳原名潘艳凡,1986年出生,妹妹艳雪是1987年出生,王艳有个双胞胎姐姐名叫潘艳梅,一直留在他身边。

11月11日,山东志愿者联系上了当年被送至枣庄的王艳的妹妹潘艳雪。潘艳雪现名李永霞,已嫁到山东省青州市,现在怀有身孕。怕她受刺激,目前,志愿者还不方便把找到亲人的消息告诉她。

3 相认:乡音虽已改 血脉终难断

得知找到了自己的亲生父亲后,王艳心里五味杂陈。20多年魂牵梦绕的寻亲梦终于要变成现实,马上就可以看清梦中亲人的脸,王艳心里特别兴奋。然而,不知为何,一股隐隐的恨意悄悄蒙上她的心头,父亲当年为何狠心把她和妹妹送到千里之外的异乡?王艳甚至考虑,此次到底要不要与父亲相认。

就在王艳内心挣扎的时候,11月15日,她接到一个来自贵州的电话,电话那头是一个陌生男子苍老的声音。

“艳凡,我是你爸……”

王艳知道,电话那头正是自己寻找多年的亲生父亲,但此时她冷冷回绝:“我不是艳凡,我也不会叫你爸,你不配,当年你那么狠心……”

王艳说不下去了,20多年委屈的泪水夺眶而出。

电话那头陷入了沉默。

父亲见与女儿一时无法沟通,便把王艳的双胞胎姐姐潘艳梅的电话告诉了王艳。

“我听见姐姐在电话那头不停地哭,让我快点回家。”王艳在跟姐姐通话中得知,姐姐从小跟爸爸生活,小时候家里条件特别差,母亲离家后,父亲一个人带6个孩子,根本无法生活。不得已,父亲才将王艳及妹妹送人抚养。母亲离家十几年后,父亲才再婚,他现在住在贵州省凯里市。姐姐在电话里的一字一句,像一颗颗炸弹一样,将王艳对父亲筑起的那堵墙瓦解……

11月16日,王艳和亲生母亲通了电话。电话中,她妈妈说着一口贵州话,王艳几乎听不懂,然而,对分别20多年的母女来说,语言根本不是障碍。母女二人在电话中用哭泣诉说着对彼此的思念。

至此,除了青州的妹妹,亲人全相认了,王艳决定即刻动身前往贵州。

4 接力:愿当志愿者 鼎力助他人

25日一早,王艳和老公一起,带着孩子来到洛阳火车站,踏上了回乡之旅。此前,一直联络此事的洛阳志愿者“河洛天空”、“光明先生”、“轻逸”等人来到火车站为他们送行。

王艳虽然和这些志愿者一直保持联系,但之前从未见过面。见到志愿者时,王艳紧紧握住“河洛天空”的手说:“真是太感谢你们了,是你们帮我圆了这20多年的寻亲梦。”

“这没什么,只是举手之劳。”志愿者们说,其实,生活中多些留意或网络上不经意地转帖,都可能帮助别人。

天气寒冷,广场上却爱意浓浓。王艳显得很兴奋,她看着远方说:“前几天,我看了姐姐的照片,我们长得很像,但是她文了眉,比我漂亮。”

“谢谢你们!我回来后也要当志愿者,成为你们中的一员,帮更多的人。”临行前,王艳与“河洛天空”如此约定。

(杜先生获线索奖200元券)